

## **В гости к ветерану!**

7 января 1928 года, когда на небе зажглась Рождественская звезда, в селе Павловка Шульгинского района Тамбовской области родилась девочка с глазами цвета неба и нежным именем Саша. Она стала одиннадцатым ребёнком в семье и миллионным ребёнком войны.

Из воспоминаний А.А.Шибковой: «Когда началась война, село опустело, мужчины ушли защищать Родину. Мне было 13 лет, закончила 6-й класс. Как и взрослые, мы, подростки, рвались на фронт, готовились к трудностям. Закаляли себя, свою душу. Директор школы Лев Николаевич Никольский, единственный мужчина в школе, вернувшийся по инвалидности на родную землю, собрал всех учащихся и сказал: «Вы теперь взрослые, будете работать в поле, убирать урожай». Все вышли в поле: женщины да дети. Женщины косили косами пшеницу, рожь, овёс, ячмень, а мы вязали в снопы, на быках перевозили к молотилке. Быки — единственный на то время транспорт для перевозки грузов. На двоих давали пару быков и телегу-арбу. А быки знаете какие? Мы их подгонять, а они не идут, мы в слёзы. На этих упрямых, неуправляемых животных всё лето, осень, до середины декабря приходилось перевозить солому с поля к коровникам и свинарникам для подстилки, кормовую свёклу, картошку, которую сами же и убрали в хранилище. С поля уходили тогда, когда были собраны оставшиеся колоски. Зимой кормили коров и свиней, закладывали корм в кормушки рано утром, до прихода доярок. Иногда приходилось ночевать тут же, в коровнике, в куче соломы, потому что до дома идти далеко и трудно. Работали много.

Учебный год в военные годы начинался по-разному — то в декабре, то в январе. Были холода, и в это время было особенно трудно. Нам по очереди приходилось отапливать школу. Дров не было. Мы с отцом за 7 км от дома ходили за бурьяном для топки, собирали, связывали и шли ещё 10 км до школы. Света в домах не было, а темнело рано, отец сделал мне коптилку: керосин и шнурок в баночке. Жили тяжело, одевать было нечего, а в школу не пойти нельзя. Вот какой патриотизм и искреннее желание учиться были у нас. В День Победы директор собрала всех на линейку и объявила: «Дети, война кончилась!» — и заплакала. За ней заплакали все. Помню, что все ликовали, плакали и плясали».

В 1945 году Александра Андреевна с отличием окончила школу, поступила в Тамбовский педагогический институт, была секретарём бюро, активисткой. Вышла замуж за фронтовика, родился сын. По распределению была направлена в город Рассказово, школу №5. Работала в школе № 4 учителем биологии 35 лет.

Ни война, ни лишения не сломили детей войны. Их судьбы, яркие, как звезды, служат для нас примером. «Знаете, наше поколение особенное, - признается Александра Андреевна, — мы прошли коллективизацию, войну, голод, «хрущёвские карточки», «ельцинские годы»... Одним словом, в сердцах нашего поколения осталось многое: и страдание, и горе, и боль, и потери... Но несмотря ни на что, мне всю жизнь попадались хорошие люди! Наверное, это и помогло нам выжить!»

От лица райкома профсоюза работников образования мы благодарим за тёплый приём Шибкову Александру Андреевну. Низко кланяемся всем фронтовикам, труженикам тыла, детям войны. Вечная память ушедшим защитникам Отечества и крепкого здоровья дорогим ветеранам!